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Pour c;aque question, indiquer la (ou les) bonne(s) réponse(s).
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1 e concentration des concentration des
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correcte ? généralement avec la , | quand la température
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. L’avancement de la L’avancement d¢ la s
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Le suivi d’une . Adapté pour des
. - Une méthode no ; : :
4 | transformation chimique . ¢échantillons de petite
: destructrice :
par titrage est : taille

“(o - % - 2

(&)

= le suivi temporel de I’évolution d’un QMimique 3
On réalise une expérience en introduis tant 7, =0 , une masse de zinc en poudre de valeur
m(Zn)=1,0 g dans un ballon contenant lume 77 =40 mL d’une solution aqueuse (S)d’acide

chlorhydrique 7,0, +Cl| ration molaire '€, =0,5 mol.L™" . Les ions H,O_,  réagissent
avec le zinc Zn, suivant la ré imique d’équation : 2HL,Op FZn — H, ,, + Zng + 2H,0;
La mesure du volu 4 fgmmol)
formé permet le suiv SSEEER
temporelle de I’aya HH < ; T
réaction et de tracer le graphe ). HHHH HEEH A H
e P I’ﬂl A HHE HE A
Donnée = A/ (4 —654 Mo, . S mananns” sasaus
o. g,g..-jmseu o A HHHH a%:::
1. esq dntités de matiere n,(Zn) T T
T
et n,(H,07), présentes initialement dans HHEH
le mélange réactionnel. aEEESEZa
A FHHH
- -
2. Recopier, sur votre copie, le tableau T T x t
d'avancement de la réaction chimique et le compléter. : / H FHH
§FdSEanstosaaiees
b B
/[ HH HHEH

0 100 t(s)
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Equation chimique 2H,0,,, + Zn,——H,,  +Zn;, + 2H,0,
Etat du systéme Avancement (mol) Quantités de matiére (mol)
Etat initial x=0 exces
Etat intermédiaire x exces
Etat final X, exces

3. Identifier le réactif limitant. Justifier.
4. Déterminer graphiquement :

a. la valeur du temps de demi-réaction 7, .

b. la valeur de la vitesse volumique de réaction, en unité (mol.L™.s™"), a I’instant 7 =400 s , sachant que
le volume du mélange réactionnel est ' =40 mL .

5. Interpréter qualitativement la variation de la vitesse volumique de cette réaction.

6. Pour accélérer la réaction précédente, on recommence I’expérience en utilisant la méme masse-de
zinc m(Zn) =1.0g et le volume 7 =40mL d’une solution aqueuse (S") d’acide‘Chlorhydrigue de
concentration molaire €, '=1 mol L.

6.1. Citer le facteur cinétique qui est a I’origine de 1’accélération de la réagtion.
6.2. Le temps de demi-réaction 7,,, va-t-il augmenter ou diminuer ? Justifier.

D/ Les 0745 ox fled

(>} 3 >4

- Zﬂ‘ﬁzna-fze'

FLO*.; H++2¢‘ = [—!L-l- Ho

En’d/ Zn
HeY/ w,

N Ht +Ho = Hot

l-lso'f* mfdo,,:ze,‘ = H+ |‘ib-|-|‘Lb
4 -
> ),ga + 2e > H+24D

14
Zn 4 2H67 5 H 4 2HO s+ 20

s 4-”'{ e R im"'l'a"d.

- 5

- (B = 4,900 mal

I‘b(lgoﬂ =Gy = o,5xyoxlo'} = h(i:l'oﬂ =2.lo'ln..r(.

y T.4A: é
Equation chimique 2H3Q:1q) + Zn, —)Hllgi + chzr:qn + 2H20¢h
Etat du systéme Avancement (mol) Quantités de matiére (mol)
Etat initial x=0 L. m"?’ ,(,Si,m" > o exceés
Etat intermédiaire X ,f.fb"_zx A,{ 3, lo:‘x X X exces
D N D2 o, Tiawi.) . . o
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Llel LIl X =u & .10 /’.)_j.m o P> CALCCH

P =T

Etat intermédiaire X ,9.16"_2" /{,{ 3.10- x X X exces

s =2

Etat final X, Zis2_ ?—u_l 453k RS xf exces
v y. é

}/ Xoar oF & AL.
[ 20 A0t . 2 g3 ot
Kppar = WUn 2 ] L 2 = Mm ,D V2R ] .10

0 S N = A a3
L AL ot Hot

m
Ya . la whon e ty, .

('% PUAE AW W 7«.»4 w el e

Aone ®(by) = X

7

4 x (mmol)

0 100 ty, " oo t(s)

'-'-b. la valeur de la vitesse volumique de réaction, en unité (mol.L™ s™") , a I’instant 7 =400 s, sachant que
le volume du mélange réactionnel est V" =40 mL .

t = "_.‘J”
V—() v }

Vgmie k. d = 4 G =0 6%
v db L‘D“ﬁ Soo — Yoo

&V (0d) =287 el L4 1

5. Interpréter qualitativement la variation de la vitesse volumique de cette réaction.
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, 3. Evolution de la vitesse de réaction au cours du temps r{‘”)ih@dl"r"”\"‘k °

En observant la courbe x = f(t), on voit aisément que la pente des tangentes a la courbe diminue au cours
du temps, ca signifie que les coefficients directeurs de ces tangentes diminuent aussi au cours du temps, AA valewn s AO. AL

donc : S
Au cours d’une transformation chimique, la vitesse volumique de réaction diminue et tend vers 0 a la fin de AAmWﬂ. QA Comrs -\m *'L—fs
cette transformation.
=p Alanatic o U™
o T
‘tf‘mmcd..'. .min’) x(mmol) »P“ \ l,
20 . 9K
y *lr Lu concenvation deo
15
La vitesse de réaction £X = K- K4 =& =0
diminue au cours du 10 Jt o T ]l‘:e:h S Al: [WERVTY §
temps Ta =
5 A
~ . . | . . o b Aﬁ-\ u_fs
'] H(min) o s 8 12 16 t{min) R
- =7 v Ba aM
Remarque : s /'3&',
En effet, au cours de la transformation, les réactifs sont consommés et leur concentration dans le é

milieu diminue, nous avons vu précédemment que cela avait pour effet de ralentir la transformation.

6. Pour accélérer la réaction précédente, on recommence I’expérience en utilisant la méme massede
zinc m(Zn)=1,0g et le volume ¥ =40 mL d’une solution aqueuse (S"') d’ amde ch 'Tqrhydfigue de

concentration molaire C,'=1mol.L"".
6.1. Citer le facteur cinétique qui est a I’origine de 1’accélération de la reagpon

?M’Tﬁ L ,caw\'w‘w ,,la. 4«.« Ades /u.,dnj “T—L Mogs p.. whae %_j_‘
< #ﬂ."M ant‘wr.; s e conctdration 1eki ‘L ,I‘IA )n.‘tdjj

6.2. Le temps de demi-réaction 7, va-t-il augmenter ou diminuer ? Justiﬁ'g

La vitese oo I b >y €73 wakac

CQTw:ngsa[‘:m ,ngMJw\_, /JLKVJMA;(%

4 x (mmol)

,//f ;‘:: :::::; /.
i Y <y,
v/ 8 HES SEEEnE ;

A e e £
HHH ) N-HHHEEH

0 100 i’ 4}-,_# t(s)

Exerace 03
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L’étude des transformations chimiques permet de suivre I’évolution temporelle des systémes
chimiques et de déterminer certaines caractéristiques en se basant sur des techniques ou des
méthodes différentes.

Cet exercice vise :

* I’étude du suivi temporel d’une transformation chimique;

Partie 1 : Etude du suivi temporel d’une transformation chimique

Pour suivre la réaction entre 1’eau oxygénée' H,0, et les ions iodure / ,, on réalise I’oxydation

(aq)
des ions iodure par I’eau oxygénée en milieu acide en suivant I’avancement x de la réaction dans
diverses conditions expérimentales.

On effectue trois expériences en présence d’un exeés d’ions /7,0’ . Le volume total dusmélange est

(ag) *
le méme pour les trois expériences =100 mlL .
L’équation chimique modélisant la transformation chimique étudiée s’écrit :

HQO,,.  +2I +2HO ——I,,  +4H,0

2(aq) {ag) fag) 2(ag ) [

Les résultats obtenus pour diverses conditions initiales précisées dans le tabléau ci-dessous ont
permis de tracer les courbes (1) , (2) et (3) de la figure (1) mettant en évidence” deux facteurs

cinétiques. 4 x(mmol)
I
IHEER ¥ I Tt
T Courbe 3
Expérience © ) ©) L
[H,0,], (molL") | 10° | 2.107 | 107 O T
! |- ¢ i /”
- - 5 _, ., ! Pl
[17], (mol.™y | 2107 | 4107 | 2.107 ; e
0 (°C) 20 20 R Fanras " Courbe 2
LAV p T
S GmEr T T
0,25 Zdupal = Courbe 1
AL H i
Wz SHITEN
0 1 t(h)
Figure 1

1. Identifier les deux coupleﬁ’(ox / réd) intervenant dans la réaction citée.

2. En exploitant les,données du tableau :
2.1. Citer les deux tacteurs cmethues mis en évidence et leurs effets sur la vitesse volumique de la

réaction.
2.2. Ense basant sur Ie tableau d’avancement, déterminer pour les expériences (1) et (2) les valeurs

del’ avangemegt final x, .

2.3 Attribuer, en'justit'lant. chaque courbe a I’expérience correspondante.
3. On shintéresse au cas de la courbe (3) :
3.1. Déterminer, en unité (mol.L'.h™"), la valeur de la vitesse volumique de la réaction a ’instant

(t, =0).
3.2. Définir le temps de demi-réaction et déterminer graphiquement sa valeur.

1. ko couple 2L R D &

HO +2I7  +2H, 0 ——I +4H0

"raq.l raru (ag) "faq) rJ'J

On eledut é 2= ca-fa -
ol

9. / Eee b qpiisiss O @ b Jakon cineHque &b L conchdrohion
Y W ] 1. < 1I"0h
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[ X

24/ B B Q)auiua.s O @ e Jad'm cieHaue b b Lonchatohon
inhall  da xichp-

e b apisass O B I Jukwn ciiHpa af b tegpodn
Tﬂ-‘f"’ﬁ-‘/ — V‘f
24/

HZOEfaq: +2[f-m]f +2H3Q+aq1_-)12mq) +4HZQ’IJ

wlip) \wis) | £ 72\ o | E

wlie) -« firpd] G \g) | R
| 4

ro (HO). ¥y |nfr)_2n 7| &

(Ho)- 1 Jnf=) J) 20

'nf: Min (@g&); '“"Lj;))

}— np o = e (Wzly ’ [%/'2} e ginisa!

—
—

-2 -2
9 y@= Min (’m XxoA ;'/—“;_:0"9 Expérience ® @)
- h’r( m-s/- /o’a [H,0,], (mol.L’") 1072 2.107
4O = 072 el ,,,,f/...?, 54=Mm€in'7u. (1], ol | 2107 | 4107
0 (°C) 20 20

. - -2 - —
O 7 = OnM( .Z.l°zkl’14 ; L,_’p ‘B/»f V= A0 el -a,’lL

Z
= mf 2,673 2.10'9

7O = 2wl ilenge Stochoninipe.

2.3. Attribuer, en justifiant, chaque courbe a I’expérience correspondante.
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cinétiques. 4 x(mmol)
: HHHHHH
] T
: i Courbe 3
Expérience ©) ©) ©) o o
[H,0,], (mol.L™") 10% | 2102 | 107 T nE=a
(7], molL™ | 2107 | 4107 | 2107 HH aast
o HH AT e
g (°C) 20 20 32 LA “TICourbe 2
S asssrs HHEH
-— ’;//- r Ll e
rde "u Aomnéos Pu Tekfow on a7 0,25 asrasmms=_a ‘Courbe 1
ST NN
T NN
- LCX Meuce @ ssede - ] L,
P e o e

j/‘«lﬂ conctulration du ximchfs
=7 L'u)-,nm‘n.@ f"""'“"" /,{«./u.ﬂ.& ml-«ua(owl—edj .

Le«yﬂf‘l‘ua@ posseele.
lﬂﬂ% jﬂ\.uit wlm A‘u ,cahcdrqu lm’-;gét

p Loprisa @ paide b e grace cle gl (5 xpums) 2 (Gruded)
- LUeprna @ = cowhe ©;

3. On s’intéresse au cas de la courbe (3) :
3.1. Déterminer, en unité (mol.L"'.h™"), la valeur de la vitesse volumique de la réaction a I’instant

(t,=0).

4 x(mmol )
Vo 4. da HHHH
v d’\-'é Courbe 3
_ 4 (oe— 2)x10 2 A
= — = .
0[4- 2 - D e
. o080 ! Pt B
- -3 = oL-A A e
MD:LD o, 5 ’I_/j T Courbe 2
(4
AR A
,l" - T
D,25 e = Courbe 1
AT NN EEEE
/A I
Ll ||||||:.

0 1 +)
D|Zr/l;' b 0’0:

3.2. Définir le temps de demi-réaction et déterminer graphiquement sa valeur.

DY Clesk b Fpy gead  xzxE o ab ap g = A7

I PR - 3 pinf = .
gy g m A = BT = oS e el 05 ewd
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